

擦亮绿色名片 书写担当答卷

——江西中烟工业有限责任公司铿锵前行加快高质量发展



金圣工业科技园

从靠经验诊断设备到用数据说话,在数字化转型中守正创新;从推动绿色低碳发展到把绿色发展融入发展全局,每一步前行都铿锵有力;从脱贫攻坚到乡村振兴,在每一次国家大考中从不缺席……

2004年,顺应行业工商管理体制改革,江西中烟工业公司成立。2009年,更名为江西中烟工业有限责任公司(以下简称“江西中烟”)。19年来,江西中烟始终以党建引领促改革谋发展,夯基固本,以全力赶考的姿态阔步新征程。今年以来,江西中烟实现销售收入、工业增加值、税利同比增长,发展质量和效益稳步提升。



江西中烟技术研发人员坚持“创新是第一动力”,自主研发水平不断提升



南昌卷烟厂污水处理工程师正在观察水质清澈度



井冈山卷烟厂以治理设备“跑冒滴漏”为抓手,推进节能降耗



江西中烟各卷烟厂推广使用新能源叉车



江西烟草工商两党党组理论学习中心组在井冈山红色教育基地开展现场教学

坚持党建引领 在真学真用中筑牢发展根基

江西中烟始终坚持党的领导、加强党的建设,不断探索新时代党建工作的规律和路径,以更扎实的党建工作成效筑牢企业的“根”和“魂”,以高质量党建引领企业高质量发展。

党的理论创新每前进一步,理论武装就要跟进一步。江西中烟党员干部充分发挥领学促学作用,通过党组理论学习中心组学习、支部学习等方式学习党的创新理论,努力把学习成果转化为攻坚克难的本领和举措。

“车间安全生产具体措施有哪些?”“制度是否健全完善?”“安全生产责任制要层层压实,落实到位。”日前,在南昌卷烟厂生产一线,江西中烟党组书记、总经理温东奇与车间职工面对面交流,问得切中肯綮,叮嘱得细致深入。

在一次次调研走访中,在一场场讨论与交流中,江西中烟紧密联系实际,紧扣高质量发展目标,发现问题53个,形成改进举措86条。

——聚焦重大风险防范化解问题,提出优化重大风险防范化解工作机制、流程和举措,进一步统筹发展和安全。

——聚焦工艺质量管理问题,研究加强工艺技术研究、完善工艺质量管理机制、

强化队伍建设具体措施,为推动品牌高质量发展提供保障。

——聚焦企业制度体系问题,收集评审制度体系典型问题,降低企业管理成本,持续推动治理体系和治理能力现代化。

——聚焦以案促改工作,研究提出建设新时代廉洁文化、纪检监察干部队伍教育整顿举措。

——聚焦财务分析和管控,以数据分析式调研分析研判主要经济指标,探索财务管理新举措,推动企业经济运行平稳。

4月以来,江西中烟强化宗旨意识,自觉践行以人民为中心的发展思想,共征集汇总形成“我为群众办实事”项目24个。各基层党组织和党员干部主动听民声、解民忧、纾民困,帮助烟农、零售户、消费者、基层职工等解决实际困难,推动“我为群众办实事”实践活动不断深化和拓展。

近年来,江西中烟荣获省直机关工委党建考核特别优秀单位,5个党支部被评为江西省党支部标准化规范化建设示范点,江西中烟机关党委被评为全省先进基层党组织,11个党支部被评为地市级先进基层党组织。

加快现代化建设 在技术创新中坚守工匠精神

江西卷烟工业从无到有、从有到强,不断提高服务地方经济发展能力。如今,走进江西中烟的各个卷烟厂,智能化生产线高速运转;车间数控室内,设备、装置接入精准指令,运行数据反馈在大屏上,技术人员可对温度、湿度等各项参数实时监控、校准。生产车间基本实现数字化管控动态化、精准化、智能化、可视化。

“改造后,设备从400多台变为700多台,但工人数量并未增加。”南昌卷烟厂信息科科长王昱说,智能化进一步减少人力成本和管理成本。

事实上,与新设备、新技术打交道,一开始并不容易。“全新的机器,刚开始接触时心里犯怵、没把握。”一些生产车间的一线工人说。各卷烟厂的技术人员主动扛下担子,拿下新设备,换来车间内高效有序运行。

“新购买的三大主机设备都是进口的,屏幕上显示的都是英文。我们拿着手机一段一段扫描翻译,逐步整理出设备结构及工作原理。”赣州卷烟厂制丝车间操作工人叶林说。设备正常时数据、预警时数据、故障时数据、效率提升时参数……写满了厚厚的笔记本。

各厂的技术带头人与团队成员在参数范围内,反复试机,调试出更适合设备运行的参数值。据了解,更精确的参数提升了设备的使用效率和时限,一些使用1到2个

月应该更换的零部件,如今可以使用一年,大大减少了设备维护成本。

一线工作三十年,操作过五种机型的赣州卷烟厂操作工人段小芸,见证了企业的沧桑巨变。她凭借丰富的工作经验,通过听设备异响,就能推断出问题所在。面对技改后新设备效率不均衡的情况,她主动申请到有效作业率最低的机组协助帮扶。不到三个月,将所在机组设备有效作业率提升13%。

江西中烟加速数字化、智能化发展路径。一批活跃在生产一线的能人将经验变成数据,劳动强度降下来,生产效率、产品质量提上去。

井冈山卷烟厂创新推出“指标长”制度和“首自互检”流程,将生产任务层层细化,责任到人,确保生产的每个环节、每道工序、每个细节更加精准和高效。技术的革新叠加精细化的管理,井冈山卷烟厂规模虽小,但产品质量在业内稳居前列,订单逐步从低端走向高端,让这家小厂实现了“小而精”“小而特”。

守正笃实,久久为功。近年来,江西中烟坚持战略规划是引领、系统协同是关键、改革创新是动力、安全规范是保障思路,持续进行品牌提升工程、管理提升工程、队伍提升工程、软实力提升工程建设,夯实企业发展后劲。

聚焦“双碳”目标 在推动绿色转型中实现新突破

聚焦绿色转型升级,国有企业责无旁贷。

为进一步推动企业绿色低碳发展,实现企业“碳达峰、碳中和”目标,近年来,江西中烟各卷烟厂认真践行绿色发展理念,把绿色发展融入企业高质量发展全局。

在金圣工业科技园,草坪青绿,灌溉喷头不时喷出水雾,滋润着茵茵芳草。沿着灌溉装置埋藏的地下管道溯源而上,源头竟然是南昌卷烟厂污水处理站的聚丙烯酰胺加药器。这台笨重的大家伙,每天能处理污水160吨,处理后的污水既达正常排放标准,还可用来浇灌。

据介绍,现在的污水处理站,月处理量可达5000吨,绿化用水每天4至5次,化学需氧量控制在10毫克/升以下(国家排放标准100毫克/升)。

“小谭,你下K7空调机组的加热阀和表冷阀怎么都开到70%以上了,是不是控制系统出问题?”空调操作工周立柱的一句简单询问,拉开了井冈山卷烟厂空调机组节能降耗技术攻关的序幕。

该厂空调系统能耗占该厂年度总能耗的40%以上,基于当前PLC的空调控制系统,其控制策略无法动态响应空调系统内外负载的复杂变化,运行能耗存在较大节能潜力。对此,井冈山卷烟厂动力车间迅速组织技术人员对空调控制系统进行技术攻关,进一步优化空调控制策略,降低空调运行能耗。据悉,此次技术攻关平均每天可节约蒸汽1800吨、冷冻水7吨,电量127千瓦时,预计每年节约电费21万元。

生产设备运行是最大能源消耗项。遵循消耗大基数、效率微提升、能源大节约的

逻辑和思路,赣州卷烟厂将功夫下在日常,聚焦设备效率提升,推进节能降耗。

为了提升蒸汽的有效利用率,该厂组织人员修补、完善了蒸汽输送管道保温隔热装置,并且每月定期清洗热交换器、蒸汽管道,提升热源使用效率。机电维修工在日常巡检过程中加强对“水电汽”使用情况的检查和“跑冒滴漏”现象的关注,做到及时封堵和处理,避免能源和物料的直接流失浪费。

广丰卷烟厂大力推进绿色低碳技术创新研究与应用,持续加大工艺技术研究,从质量检测方法创新、过程控制节能、工艺路径优化等方面强化节约集约,提升原料综合利用率和生产性能效率。同时,该厂研究提升制丝各区域温湿度稳态保障,优化烘梗丝机预热时间与工艺热风温差等方面技术应用可行性,探索新型工艺节能的突破创新,为提质增效、控本增效提供技术支持。

深入贯彻落实绿色发展理念,创新攻坚,算好项目“效益账”,正成为江西中烟每一个职工的行动自觉。



在南昌卷烟厂生产指挥中心,生产调度员正下达作业指令

助力乡村振兴 在大考中书写担当答卷

江西中烟始终牢记“国企姓党”的政治属性,在脱贫攻坚战、助力乡村振兴中充分彰显责任与担当。

在脱贫攻坚战打响之际,江西中烟及所属卷烟厂迅速成立脱贫攻坚工作领导小组,高位谋划推动。公司领导多次带队赴帮扶点,开展调研30余次,形成“党建引领促发展、设施援建致富路、产业扶贫栽富树”的工作思路。

江西中烟驻村第一书记、工作队队员与当地村干部、村民心往一处想,劲往一处使,因地制宜发展特色产业,带项目进村,为困难群众增收致富、增强“造血”功能找到精准帮扶之路。公司驻村干部说,虽然辛苦,但看着老百姓从吃水难、行路难、生活难,到住进小洋房、能就业、有收入,一切付出都是值得的。据统计,近年来,江西中烟先后投入对口支援赣南等原中央苏区振兴发展专项资金8亿元,对口支援41个县(市、区)292个项目。同时,江西中烟选派驻村第一书记14名,发展党员脱贫项目42个,培养党员致富能手36人。

脱贫之后,还要振兴。江西中烟各驻村工作队用脚步丈量土地,和群众打成一片,经常深入田间地头、种产业基地、村民家中,和村民同劳动,了解他们的急难愁盼。“我们帮助贫困户参加新农合和商业补充保险等,实现住院看病一站式报销,有效解决了看病难、看病贵的问题。”赣州卷烟厂驻瑞金市壬田镇凤岗村第一书记钟天明说。他们还还为贫困户发放医疗保健箱,以满足贫困户家庭基本医疗需求。如今,当地每名贫困户都有签约医生和护士,看病更方便了。广丰卷烟厂驻上饶市广丰区少阳乡泉岭村乡村振兴工作队强化动态监测,对13个村民小组开展经常性调研,对所有村民尤其是68户贫困户、边缘户、监测户进行定期入户走访,做到上门“六问”,及时掌握其生产生活情况,将第一手信息采集录入相关平台系统,用好国家惠民惠农帮扶政策,确保各项帮扶措施落实到位。

春无遗勤,秋有厚冀。江西中烟不忘初心、牢记使命,为奋力打造更具竞争力的现代化企业勇毅前行。



南昌卷烟厂驻村帮扶点黎川县德胜镇黎明村人与自然和谐共生